

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses. 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

CON CENSURA ECLESIASTICA

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa al Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS
Precios convencionales

LA CUESTION ROMANA

Desde que al desventurado Crispi se le ocurrió conmemorar de una manera solemne el asalto de la Puerta Pia y la obra masónica levantada sobre aquel hecho, la cuestión del poder temporal de la Santa Sede, que parecía olvidada, y evidentemente ha estado muchos años relegada por la diplomacia, como si entre las cuestiones gravísimas que amenazan romper el *statu quo* internacional fuera la menos importante, ha pasado á ser tema preferente de estudio para los hombres de Estado y para la prensa mejor conceptualada y que mayor circulación tiene en Europa.

Es cierto que en medio de sabios razonamientos y discretísimas reflexiones ingénuamente expuestos por personajes políticos muy renombrados, estadistas de no vulgar talento y periódicos que gozan fama universal han vertido opiniones, no sólo inaceptables, sino absurdas, y no pocas depresivas y ultrajantes; pero estas mismas aberraciones de entendimientos tenidos por superiores, vienen á patentizar que el atentado sacrilego de la casa de Saboya, no sólo no ha sido legitimado como otros muchos atentados ni incluido en el derecho iúctico de los hechos consumados, sino que es objeto de general preocupación, y que aun aquellos hombres más desafectos ó hostiles á la Iglesia estiman que es necesario y urgente buscar una fórmula que ponga término á la cuestión romana.

Entre los proyectos absurdos propuestos, uno hay que de algunos meses á esta parte es acogido por la prensa extranjera; proyecto insidiosísimo con tal arte presentado, que ha seducido, singularmente en Francia, á no pocos católicos, quienes fiados en la aparente buena fe del plan, y juzgándolo práctico y fácil, convocaron reuniones y hubieran llevado á ejecución la obra redentora, si oportunamente las sabias reflexiones de elevadas dignidades eclesiásticas no hubiesen despertado las suspicacias de esos animosos católicos.

El proyecto consiste en ceder á la Santa Sede por el gobierno de Humberto una porción determinada del territorio de Italia, mas un puerto libre, como bienes inajenables que constituirían los nuevos Estados Pontificios, bajo la garantía de Italia de los demás Estados mediante la entrega por el Sumo Pontífice al gobierno detentador de la suma de 200.000.000 de liras, que se obtendría por medio de una suscripción universal entre los católicos.

Con decir que la iniciativa del proyecto se atribuye fundadamente á Crispi, y que son los periódicos ingleses, los mismos que apoyan la alianza anglo-italiana, y que con gran dolor lamentan el estado precario de la Hacienda de Italia, los que ahora con más entusiasmo acogen y encomian la solución, es ya bastante para descubrir lo que en el fondo del plan se oculta.

Como hemos reproducido en otras ocasiones otros juicios absurdos, á título de información daremos á conocer parte del proyecto recientemente rehecho por el *Daily Telegraph* en los números próximos de EL ANCOR.

POR LA PATRIA

El ministro de la Guerra ha recibido una carta confidencial del Sr. Cascajares, arzobispo de Valladolid, dándole cuenta del acuerdo de la junta magna celebrada en aquella capital, de seguir el ejemplo de Asturias formando un batallón de mil plazas con todo el equipo necesario para destinarlo á Cuba.

El Sr. Cascajares pide al ministro de la Guerra que interese de su compañero el de Gobernación que dicte una real orden autorizando á la Diputación y Ayuntamiento

de valisoletanos para que pueda consignar en sus presupuestos la cantidad con que deseen contribuir á la patriótica obra.

A Asturias ha seguido Valladolid, y á esta capital Barcelona.

El cuarto batallón de voluntarios va á corresponder á Sevilla, de donde nos escriben que el arzobispo va á tomar la iniciativa á fin de imitar la conducta de los iustres patriotas que gobiernan las diócesis de Valladolid y Asturias.

Al efecto, el Sr. Spínola convocará á las primeras autoridades y principales personalidades de Sevilla á una reunión en la cual se tratará de este patriótico asunto.

La iniciativa particular se adelanta en algunos pueblos de la oficial, según advierte un colega. Y en prueba de ello véase la siguiente noticia:

«En Dos Torres (Córdoba), en vista que el Ayuntamiento no ha iniciado cosa alguna, se han reunido los mayores contribuyentes y han acordado ofrecerse para contribuir en la medida de sus respectivas fuerzas á la suscripción que se abra en Córdoba en favor de los soldados que pelean en Cuba.

El Sr. Revenga, entusiasta ovetense, ha cedido con destino á la suscripción iniciada en esta corte para contribuir á la formación del «Batallón del Principado de Asturias», un magnífico tranco de caballos, que se venderá en pública subasta.

EL SR. SAGASTA y la actitud de Mr. Cleveland

Los periódicos de Madrid han publicado las últimas declaraciones de Sagasta quien ocupándose de la actitud de los Estados Unidos manifestó la creencia de que Mr. Cleveland, por la moderación y las responsabilidades que le impone su cargo, no secundará por ahora lo hecho por el Congreso; pero que indudablemente el periodo en que hemos entrado es un compás de espera y nada más.

«Ese compás de espera—añadió el señor Sagasta—lo utilizará probablemente Cleveland para tratar de obtener de España nuevas concesiones y la solución de nuevas reclamaciones.

«Yo sé que en los Estados Unidos hay ya formados expedientes para reclamar indemnizaciones que á esta fecha ascienden á 13 millones de duros, por daños causados durante la insurrección actual á súbditos norteamericanos más ó menos auténticos».

El jefe del partido liberal añadió que no sabía que es peor: si estar bajo la espada de Damocles que ha suspendido lo sobre España el voto del Congreso de Washington, ó si que los Estados Unidos declaren desde luego la beligerancia.

«Hacen falta—dijo después—victorias en Cuba y dar golpes decisivos para que se aparte el peligro de nuevos actos por parte de los Estados Unidos...»

Yo me temo que si empujado por la opinión lega, Cleveland á verse en la necesidad de tomar resoluciones parecidas á las C. maras, irá más allá que el mismo Senado. Supongo que el Gobierno ve todo esto».

EL EMPERADOR GUILLERMO Y EL CARDENAL SAN FELICE

(Traducido del *Osservatore Romano*)

«Apenas llegado á Nápoles, el emperador de Alemania manifestó vivos deseos de conocer á nuestro queridísimo Arzobispo el Cardenal San Felice, y de tener una entrevista con él. Por razones que saltan á la vista, la conferencia no pudo celebrarse en el palacio del Prelado, ni en el yate imperial; y de ahí que se pusieran de acuerdo para tenerla en el convento de los Capuchinos, sito en la encantadora colina que domina la ciudad, donde llegó el emperador á la hora convenida, sin que el mal tiempo fuera bastante para impedirlo.

«El emperador y la emperatriz llegaron acompañados del príncipe Enrique, de la princesa Irene y del conde de Balow, embajador de Alemania cerca de Quirinal.

«Obrando como un creyente de veras, el emperador ante todo se dirigió al templo, donde estuvo orando de rodillas un buen rato, y luego fué introducido, junto con sus augustos acompañantes, en la habitación destinada por el Cardenal para recibirle.

«La entrevista fué afectuosísima, y la conversación versó casi siempre sobre la Religión, sobre la necesidad de volver á la fe, y sobre la libertad que hay que dar á la Religión por ser lo único, según confesó el emperador, que puede asegurar la paz entre la Iglesia y el Estado. Guillermo II insistió sobre la necesidad de volver á la Religión abandonada, y de que los príncipes de las casas reales den á los pueblos el primer ejemplo.

«El emperador habló también con palabras afectuosísimas del sumo respeto y alta veneración que le merece la gran figura del Papa, y llenó de asombro al Cardenal con los sentimientos de rectitud, buena fe y lealtad que fluían de cada una de sus palabras.

«Obrando como padre amante y verdadero Apóstol de Jesucristo, el Cardenal San Felice, terminada la conferencia, acompañó al emperador hasta la puerta, y al despedirle hubo de decirle estas hermosas palabras:—Espero que ha de llegar día en que halle á V. M. en sitio mejor; y mientras tanto, quedo rogando á Dios que V. M. vea la verdad como la veo yo.

«El emperador no dándose por contento con la entrevista de ayer lunes, ha manifestado deseos de ver hoy al Cardenal, el

qual á primeras horas de la tarde se ha dirigido al yate *Hohenzollern*, donde ha sido recibido con todos los honores debidos á su rango. Guillermo II, que le esperaba al pié de la escalera, hubo de abrazarle cordialmente y le condujo á un saloncito reservado, donde estuvieron hablando por espacio de una hora.

«En esta conferencia, que fué verdaderamente íntima, solamente asistió el embajador de Alemania. El salón estaba adornado con las palmas benditas, que el Cardenal hubo de enviar á la familia imperial el Domingo de Ramos.

«Al despedirse, el emperador acompañó á su eminencia hasta el pié de la escalera, y dispuso que fuera conducido á tierra por la falua imperial.»

El escudo de Francia

ORLEANS Y ANJOU

Dentro de algunos días se verá en el tribunal civil del Sena el pleito entre el duque de Orleans y nuestro general Borbon, que se titula duque de Anjou, sobre el mejor derecho de llevar las armas de Francia, ó sea el escudo de las tres flores de lis de oro, en el campo de azul.

La historia del pleito es la siguiente: El jefe de la casa de Francia, es decir el rey, es el único que tiene derecho de ostentar las armas. A la muerte del conde de Chambord, las hizo suyas el conde de París, y al escudo de los Orleans reemplazó el escudo de Francia.

Las armas de Orleans son también tres flores de lis, de oro, en campo de azul, pero no son completas, pues los segundones tenían que «partir» su escudo. Un «lambel», especie de banda de giron, le atraviesa horizontalmente y corta las flores de lis, y como los Orleans le quitaron, el duque de Anjou quiere restablecerle, reivindicando para él solo el derecho de llevar el escudo completo.

Si el fallo es favorable al duque de Anjou, se le reconoce implícitamente como jefe de la casa de Francia, y por tanto, se eleva á la categoría de rey, en opinión de sus adictos.

Defiende al duque de Anjou el abogado Maitre Tezenas, y al de Orleans el Maitre Limbour.

En su favor aduce D. Francisco de Borbon y Castel vi, duque de Anjou, la jurisprudencia constante, según la cual y en virtud de la Carta de 1814, en todo lo concerniente á títulos se debe aplicar la regla de transmisión por orden de primogenitura, el duque de Anjou se coloca en primer término para reivindicar las armas de Francia, después de las explícitas renunciaciones de don Carlos y su familia.

— 116 —

—Hija, si ese baile es nuevo, si no lo saben más que las personas favorecidas de Terpsicore.

—¿Pues qué quiere usted? Los lanceros. Búsqueme usted *vis á vis*.

—Si lo sabrá...

—¿Qué ha de saber esa fea?

—Tiene usted razón, las feas no saben bailar.

—Observe usted como viene vestida. ¡Jesús! la han vestido sus enemigos.

—Tiene usted razón.

—Y se conoce que hace frío... ¡qué vestido tan alto! parece una monja.

—Sobre eso diré á usted... Bien puede un pintor estudiar el desnudo. ¡Cómo tiene tan buen cutis!

—¡Buen cutis! ¿no ve usted el mejunje que se ha dado?

—Entiendo poco de pinturas. ¿Con qué bailaremos?

—No sé.

—Está usted encantadora. Ese vestido gros color de rosa la sienta á usted bien... ¡Qué adorno tan bello! ¿Es de Carolina, ó de la Petibón? ¡Qué bouquet tan admirable!... Está usted divina.

—¡Y bien que me hizo pasar la tal modista! Hasta las once no me llevó el traje, y la falda aun no está más que hilvanada.

—¿Pues por qué no trajo usted otro vestido? ¡El azul del otro día le sentaba á usted tan bien!

— 113 —

Viene de provincia un abogado sin negocios, dice cuatro cosas, y al instante ministro de... todo, porque los abogados así manejan la gracia y la justicia, como la hacienda, la gobernación y el fomento. Llega un militar, y todo le viene estrecho... guerra, estado, marina; y esto no tiene remedio.

—Sin embargo; prohíba usted que los empleados y los militares sean diputados. Exija usted gran riqueza territorial á los que vengan á representar el país. La alta milicia, el alto clero y la suprema magistratura tienen su asiento en el Senado.

—El país no lo consentirá.

—El país no lo constituyen descientos hombres que gritan, sino diez y seis millones de personas que callan.

—Pues yo quiero á toda costa ser diputado, y luego ministro. ¿Cree usted que no haré un buen ministro?

—Lo ignoro.

—¿No los ha conocido usted pedres?

—Tal vez.

—¿Y no se ha pasmado usted?

—¡Yo! La historia me enseña que el caballo de Calígula fué consol... figúrese usted si estaré curado de espantos.

EL P. MANUEL DIEZ

El día 2 del corriente, á las once de la mañana, ha fallecido el Rmo. P. Fr. Manuel Diez y González, ex Comisario general apostólico y ex Vicario general de los Padres Agustinos de España y sus dominios, y Socio del Consejo de Ultramar, á los sesenta y cinco años de edad, después de recibir todos los Santos Sacramentos y la bendición apostólica. Sus relevantes virtudes y dotes de prudencia y de gobierno exigen un tributo excepcional de admiración.

Fué el verdadero creador de la notable Revista agustiniana titulada *La Ciudad de Dios*, que se publica en El Escorial. Dió gran impulso á las Misiones de Filipinas y China, fomentándolas y promoviendo en grande escala cuantas obras eran conducentes al bien de las mismas.

Rogamos á nuestros lectores que se sirvan encomendar á Dios el alma del esclarecido varón que acaba de perder la Orden agustiniana.—R. I. P.

En la Colonia de Eritrea OTRA DERROTA DE LOS ITALIANOS

Por noticias particulares se dice que los italianos han sufrido en Abisinia otra terrible derrota.

En las inmediaciones de Kassala el coronel Stevani encontró á los derviches, que siguiendo su acostumbrada táctica, esperaron en sus posiciones á los italianos.

Estos, después de ser arrollados y completamente destruidos, emprendieron la retirada que fué un desastre.

El coronel Stevani ha perdido de resultados de la acción más de la mitad de su gente.

El Gabinete de Roma oculta las noticias que ha recibido dando cuenta de la batalla, por temor de que al hacerse públicas, haya alguna algarada.

En vista de esta derrota y atendida la imposibilidad de defender Kassala contra los derviches el general Baldissera ha resuelto abandonar la plaza.

Con objeto de evitar la repetición de desastres como el presente que tan mal efecto producen en la opinión, el Gobierno italiano trata de recabar del inglés una acción común contra los derviches.

EL FUSILAMIENTO DEL TENIENTE SEÑOR GALLEGO

Denuncia gravísima

En *El Ejército Español* periódico de Madrid copia de *El Pueblo*, de la Habana, un comunicado, del cual copiamos los siguientes párrafos:

Señor director: Los primeros batallones llegados aquí, ó sean 2.º, 3.º, 4.º y 5.º peninsulares, estaban infame y cobardemente ven-

didos al enemigo, pues los cartuchos que nos dieron no entraban en los fusiles.

Cuando el teniente Gallego se enteró, y antes de tener tiempo de dar parte á Cuba, llegó el enemigo; el teniente, antes que inmolarse á los suyos, que estaban sin defensa, se rindió al enemigo.

La traición no fué de él, señor director: la traición fué de quien mandó cambiar la fabricación de los cartuchos en la pirotecnia de Habana.

No hay jefe, oficial, clase ni soldado de los batallones citados, que no sepan esto que dejo dicho, pues había batallones que se hallaban á treinta leguas de Cuba, pero que al enterarse sus jefes de la infamia, volvieron á marchas forzadas, y jefe hubo, como el teniente coronel Sifredo, que gritó mucho, pero que ahogaron sus gritos mandándole á España.

Martínez Campos lo supo todo, pues el que hoy tiene la honra de manifestárselo á Vd. también se le manifestó á él por escrito; ¿llegó mi carta á manos del general? No lo sé. Lo que sí sucedió, que á la carrera, y como el que mata á un perro rabioso, mataron al pobre teniente, y con su sangre ahogaron todos los gritos que se levantaron pidiendo justicia.

Yo, por espacio de muchos días, esperé inútilmente, creyendo que el general me llamaría; más no sucedió así: por eso digo que no sé si mi carta habrá llegado á sus manos.

Después he sabido que el defensor del pobre teniente había sido un comandante de artillería. ¿Por qué fué precisamente de esa arma el defensor? ¿Por qué ese comandante no adujo como prueba de defensa esa horrible infamia cometida con los cuatro primeros batallones llegados de la madre patria? Verdad es que para salvar con esa prueba al pobre teniente, hubiera tenido que condenar desde el general de artillería hasta el último trabajador de la pirotecnia.

Cuando se descubrió la sustracción de los cartuchos en la pirotecnia, esperé, lleno de ansiedad, creyendo que se haría luz también en ese asunto, pero, al parecer, aún no habrá llegado la hora.

Es preciso, ante esa tan grave y horrenda denuncia, que el gobierno abra una información amplia para depurar tales hechos. Es preciso que no quede en el ánimo de las gentes la menor sospecha de que esa infame traición se haya verificado, ni el más remoto temor de que pudiera de nuevo verificarse. Es preciso saber si la sangre de un oficial ha corrido y su honra ha rodado por las gradas del patíbulo víctima de una cobarde traición por otros cometida.

Oigase á esos jefes y oficiales á quienes se alude en un periódico madrileño y procedase rápidamente, porque si la denuncia fuera una falsedad era digna de ser expiada terriblemente.

El ejército, como la mujer de César, no basta que sea leal, tiene que parecerlo á los ojos de todo el país.

Nobles arruinados

LA CASA DE OSUNA

Hoy 15 debe abrirse al público en el Palacio de la Industria de Madrid la exposición de cuadros que forman la rica é interesante colección que perteneció al último duque de Osuna y del Infantado, resto de las grandezas que atesoró la más poderosa de nuestras antiguas casas nobles.

Componen esta colección más de 250 lienzos originales, entre los que figuran autores tan famosos y maestros tan insignes como Sánchez Coello, Pintoretto, Pantoja de Cruz, Bartolomé González, el *Spagnoletto*, Rubens, Van-Dyck, Teniers, Carreño, Espinosa, Rizi, Mazo, Goya, Madrazo y otros.

Figuran también en él 65 copias, en su mayoría antiguas y algunas de mérito y valor, 43 acuarelas y guaches, dibujos, mosaicos italianos, varias esculturas, algunas de importancia, como una Hébe, de Cánova, y un Cristo, de Alonso Cano; numerosa serie de grabados antiguos é iluminados y litografías y algunas armas y otros objetos artísticos.

La casa fundada por el ilustre D. Pedro Tellez Girón, diplomático ilustre de la corte del buen rey D. Felipe III, y en la que se hallaban vinculados los timbres más gloriosos de la nobleza española, ha venido al suelo merced á las dilapidaciones y despilfarros del último duque, uno de los hombres más ricos de Europa en este siglo.

La ruina de la casa de Osuna ha esparcido por todo el mundo joyas artísticas de inestimable valor. La biblioteca de este potentado era tal vez más notable en preciosos manuscritos que la Biblioteca Nacional de Madrid; su armería era riquísima, la de más valor de España fuera de la Real, y su galería de cuadros constituía un depósito artístico superior en mérito á muchos museos de Europa, aún de ciudades de importancia. Todo se ha disipado como el humo, todo ha desaparecido.

La verdadera cultura nacional, y las buenas tradiciones patrias, poco deben al último duque de Osuna.

Nuestra marina

El "Cisneros,"

Se halla muy adelantada la construcción del *Cardenal Jimenez de Cisneros*, acorazado, cuya botadura verificarse este verano en el Astillero del Ferról, de donde hace mucho tiempo que hubiera salido si no fueran los inveterados abandonos de los ministros de Marina.

Es tipo igual al del *Princesa de Asturias y Cataluña*, también en grada y próximos á terminarse en la Carraca y Cartagena respectivamente.

Mide 106 metros de eslora, 18'55 de manga y 11'50 de puntal.

Su calado máximo en su línea de agua es de 6'58 metros, y tiene un desplazamiento de 7.000 toneladas.

Tiene una fuerza indicada de 15.000 caballos; lleva dos hélices y su máximo de velocidad horaria es de 20'25 millas.

Su radio de acción en millas ó consumo económico es de 9.700.

El blindaje de sus costados tiene un espesor de 300 milímetros, siendo igual el de sus torres, y de 50 el de su cubierta protectora.

Sus carboneras pueden llevar 1.200 toneladas de combustible.

Su artillado se compone de dos cañones Hontoria de 24 centímetros; 10 idem de 14; ocho de tiro rápido de 57, sistema Nordenfelt; ocho revólvers de 57 milímetros; dos ametralladoras Nordenfelt, de 11 idem; dos Hontoria de 7, y ocho tubos lanzatorpedos, y su dotación se compondrá de 497 hombres.

UN AMERICANO QUE CONOCE A ESPAÑA

MR. HUNTINGTON

Mr. Huntington, rico americano que lleva mucho tiempo en nuestro país recogiendo materiales relativos á la historia y á la literatura de España en la Edad Media, ha sido visitado por el corresponsal del *Herald* en Madrid.

En la conversación, Mr. Huntington dijo, á propósito de la guerra de Cuba y de la conducta de los Estados Unidos, que, conociendo como conoce á España y á Cuba y el asunto, sin dejar de ser buen americano y buen patriota, entendía que toda la razón estaba de parte de los españoles faltando en absoluto á sus compatriotas.

Los españoles—añadió—están irritados contra nosotros; pero no por eso debemos censurarlos, por nuestra conducta con ellos y en favor de los insurrectos les autoriza á no considerarnos como amigos suyos.

En cuanto á los cubanos, ha vivido entre ellos lo bastante para afirmar sin rodeos que la República cubana es una utopía. Lo mejor, lo único que hay allí capaz de gobernar y administrar es el elemento genuinamente español, que es inteligente y de buena voluntad. La mayor parte de estos españoles proceden de las provincias del Norte, donde hay gentes de tan superior condiciones, que no tienen nada que envidiar á las mejores de ninguna parte del mundo. Los cubanos jamás podrán gobernar el país, y lo reducirán á peor condición aun que la de Haití.

Si las hostilidades llegasen á romperse entre España y los Estados Unidos, se convencerían entonces nuestros compatriotas del error en que están, pensando que sería la campaña breve y decisiva, porque los españoles saben luchar mucho mejor de lo que se cree; son valientes y fuertes y no les arredra el peligro, y el Gobierno podría contar desde luego con la totalidad de los hombres que hay en España para llevar adelante una guerra tenaz y brava. Recuérdese que solas España y Rusia vencieron á Napoleón; que España tiene una hoja de servicios brillante y magnífica; que el español no se rinde á la primera, y que su altivez, incomprendible para el americano, es tan grande como su valor.

Soldados para Cuba

EPISODIO CONMOVEDOR

En la tarde del 8, al marchar de Madrid los ingenieros destinados á Cuba, ocurrió el siguiente episodio altamente conmovedor.

Un soldado llamado Antonio Ortiz Sánchez al ver el desconsuelo de la madre de su compañero Ruiz Brau, á quien le correspondía marchar á Cuba, se ofreció á ir en su lugar, con la condición de que le dieran lo que pudiesen. La madre del soldado abrazaba fuertemente á su hijo, que ya se hallaba dentro del vagón; y al oír la proposición del soldado Ortiz, le entregó todo cuanto llevaba encima, veintiocho pesetas, que era toda la fortuna de aquella mujer.

El capitán Eloy se apresuró á extender en el acto el documento de permuta formal que autorizó allí mismo el general Primo de Rivera, y los dos soldados, en la misma estación cambiaron de traje. La madre de Ruiz Brau, al ver al sustituto de su hijo ya con el traje de rayadillo, le dió un fuerte abrazo, y le ofreció mandarle á Cuba á la mayor brevedad una libranza de cien pesetas.

NUEVO RHAMA S' AMA

Leemos en *La Vanguardia*, de Barcelona, que en Arenys de Mar está llamando la atención un sujeto, que sin haber salido de aquella población, no había sido visto desde el año 1876.

Es hijo de un anciano taponero conocido por el *Bisbe* y llamado Fontrodona.

En dicho año quiso eximirse del servicio de las armas, y logró, ayudado por su familia, hacer creer á sus paisanos que se había escapado á Francia.

Todo este tiempo que ha estado oculto se dedicaba á elaborar tapones que vendía su padre, el cual, juntamente con una hermana suya, eran los únicos sabedores del secreto, que por último se ha descubierto por circunstancias especiales.

El alcalde de Arenys de Mar, en cuanto lo supo, hizo las debidas gestiones para que el nuevo *Rhama S' Ama*, pues tal parecía con sus barbas y su atavío, saliera á luz, para lo cual se tuvo que preparar su ánimo, pues le horrorizaba verse con la Guardia civil, amenaza que le hacían los suyos cada vez que comía alguna falta.

Cuando se le creyó suficientemente convencido, presntóse el alcalde acompañado del alguacil y del sargento de la benemérita, y los tres le dieron las más absolutas garantías y seguridades de no ser molestado. Esto bastó para que saliera el recluso de su escondite, pero no á la calle, pues para que la ilusión de hombre primitivo fuese completa, llevaba una luenga y desgreñada barba, é iba vestido de sacos cosidos unos con otros á manera de larga túnica.

Por orden del alcalde un barbero lo puso presentable, para lo cual no tuvo que hacer poco, y un sastre le ha hecho dos trajes, y ha salido á ser la admiración de sus compañeros que apenas le reconocen.

— 114 —

— 115 —

—Pronto va á ser hora.

—¿Vamos?

—¡Hace tanto frío; se empieza tan tarde... Aquí se exige á todo: en Francia estas reuniones empiezan temprano.... En fin.... vamos.

La escalera estaba poblada de tiestos, engalanada con espejos, cubierta de magníficas moquetas. Cien mecheros la iluminaban: veinte robustos astores ostentaban ricas libreas, cubiertas las callosas manos con guantes blancos de Dubost. Los dueños de la casa amables como siempre, cariñosos como nunca, hacían los honores con indecible alegría. ¿Quién es ese? se dejaban á veces á media voz, advirtiendo algún intruso. Otras veces sufrían el tormento de las presentaciones.

La sala se llenaba de crinolinas: las flores de las jóvenes, los brillantes de las viejas, la rosada tez de las niñas, las almidonadas pechuguitas de las madres, todo estaba mezclado en confuso tropel y un escuadrón de jóvenes y ancianos representantes de la antigua y moderna sociedad, renuevos y restos, invadían los resplandientes salones. Suenan los instrumentos, el baile va á empezar.

—Ya sabe usted, Fany, que me debe un rigodón.

—Es verdad, se lo prometí á usted en casa del embajador; pero no puede ser.

—¿Por qué, señorita?

—Yo no bailo sino los lanceros.

XVI.

EL BAILE

¿Vamos esta noche á casa de...?

—¿Y qué hay hoy? ¿Baile? ¿tér? ¿chocol. te? ¿rahout? ¿soiré? ¿se hace música?

—Hoy se baila. La esquila dice; ON DAN-

SERA.

—Y en francés y todo!

—Allí estará la linda Marquesa de...

—Que parece un escuerzo.

—Y la Duquesa y la Condesita.

—Con su aire gitano.

—La simpática viuda... y un escuadrón de mamás, de tías y de venerables abuelas...

—¿A qué irán esas señoras á los bailes?

—¡Cuán bien las sentarían las tocas mongiles, la caja de tabaco y el rosario de cuentas gordas!

—Se conoce que vienes de provincia.

—¿En qué?

—Esas dueñas que quieres destinar á retiro y meditación son las más elegantes, las más pintadas, las más amables, las más entrometidas, las más escotadas, las más jugadoras y las más glotonas de la reunión.

¡SEVILLA SIN CATEDRAL!

Ruina inminente

Toda la prensa de Sevilla publica una noticia alarmante: la de que la Catedral amenaza hundirse si no se acude pronto y con obras de verdadera trascendencia á remediarlo.

No se trata, por desgracia, de un peligro pasajero.

La columna del trascoro, que, según dictamen emitido hace tiempo por el Sr. Casanova, arquitecto que dirigía y creemos que aún dirige las obras de restauración y defensa del templo, debía haber sido *sacada de pie* y construida de nuevo, del mismo modo que otras siete amenazan venirse al suelo, convirtiéndose en un montón de ruinas uno de los edificios de que los sevillanos se sienten con razón orgullosos.

Lo que no comprendemos es cómo ese dictamen fué desoído, y cómo en lugar de emprender las obras que en él se aconsejaban, se acudió á empíricos procedimientos de recomposición ó *remiendo*, substituyendo los huecos con cemento y reforzando con barras de hierro las partes débiles.

Hace poco se empezaron á quitar los corderales, en la parte que media entre el baptisterio y la puerta del Patio de los Naranjos y entre la misma capilla y la puerta de San Miguel. Con estas maderas se han levantado dos pies derechos á la citada columna. Esto hecho, el Lunes Santo se produjo la alarma al verse los trabajadores sorprendidos por una lluvia de cascote.

Cuanto ven con interés la conservación de esos monumentos que, para su gloria y en aras de la fe más grande, levantaron nuestros antepasados; cuantos admiran los templos y catedrales en los que se lee, escrita con caracteres de piedra, la brillante historia de la Reconquista y de sus gloriosas luchas por la Religión y por la patria, sentirán, como nosotros, duelo inmenso por la noticia, y pedirán, como nosotros lo hacemos, á quien corresponda, una acción pronta, enérgica, que, saltando por los enojosos trámites del expediente, acometa de frente las obras necesarias para salvar la catedral de Sevilla de la catástrofe que la amenaza.

NOTAS ECLESIASTICAS

(Servicio propio de EL ANCORÁ)

Se halla vacante una Canongía en la Iglesia Colegial de Alicante, por traslado del Dr. Cervero Casañés á la Catedral de Orihuela.

Se halla también vacante un Beneficio en la Colegial de Logroño.

El *Boletín* de Cuenca fija el 12 de Mayo como término del plazo para admitir las solicitudes de los que han de presentarse á oposiciones á la Canongía Penitenciaria de aquel Catedral.

Es seguro el nombramiento del ilustre orador y Canónigo de la Catedral de Madrid Dr. D. Bernardo Barbajero para ocupar la Silla episcopal de una de las diócesis actualmente vacantes.

Ha sido nombrado Canónigo de la Catedral de Madrid el Beneficiado de la misma Dr. D. Ricardo del Río y Mora.

Ha tomado posesión de un Beneficio en la Catedral de Vitoria el Licenciado D. Nicolás Iturbe.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto creciente, el 20.
Luna llena, el 27.
Salé el sol, á las 5'22.
Pónese, á las 6'39.

MAÑANA

(106) **16** (260)

JUEVES

SANTA ENGRACIA, VIRGEN

Santa Engracia, tierca doncella y ardiente cristiana, fué de Zaragoza, en donde vivía cuando la terrible persecución contra los hijos del Señor. Llevada al Tribunal, confesó su fe, por lo que la despedazaron sus carnes con garfios, sufriendo horribles dolores, hasta su muerte en la cárcel el 305.

OFICIO DIVINO.—Día 16.—Feria 5. De las Santas Engracia y compañeras mártires. *Doble Encarnado*. En las vísperas desde la capilla de Santo Toribio Ob. com. de Santa Engracia y de San Aniceto P. y Mr. Blanco.

INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES
La buena Prensa
ORACIÓN COTIDIANA.

¡O Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en particular, á fin de aumentar en los periodistas católicos la abnegación, caridad y mútua defensa, y en los fieles la más decidida cooperación á las buenas publicaciones.

PROPÓSITO

No favorecer nunca con nuestras suscripciones los malos periódicos, sino únicamente los buenos.

CUARENTA-HORAS

En San Nicolás concluirán las Cuarenta Horas: exposición á las seis: á las diez misa mayor. A las cinco y media de la tarde, los actos de coro, meditación, estación y la reserva precedida de *Te-Deum*.

CULTOS

En la Merced, por la noche, se hará un ejercicio muy devoto con exposición del Copón.

CORTE DE MARÍA.—En las Teresas á la Virgen del Carmen.

DE LA CAPITAL

Mañana continuarán en la Santa Iglesia Catedral los ejercicios á la Canongía vacante, siendo el disertante el Dr. D. Lorenzo Moyá, y los arguyentes Dr. D. José Miralles y Dr. D. Gabriel Llompard. Las proposiciones serán las siguientes:

- 1.^a *Est in Deo perfectissima atque immutabilis scientia.*
- 2.^a *Datur in Deo de omnibus Providentia.*

Por la Sociedad *Salvamento de Naufragos*, se ha concedido medalla de plata de premio al patrón del laud de pesca *Santo Domingo*, de la matrícula de Alcodia, Antonio Marqués Sampol y á los marineros Martín Moller Andreu, Lorenzo Bisbal Martí y Jaime Capó Cerdá por haber salvado de una muerte segura á tres tripulantes del laud *Isabel*, que en 9 de Enero último zozobró frente al faro de la Aucasada, habiendo perecido otro tripulante que un golpe de mar arrebató.

Se ha recompensado, además, al nombrado patrón y marineros con 50 pesetas al primero y 25 á cada uno de éstos.

Por el Gobierno civil se encarga la busca y captura de Gonzalo Sanchez conocido por Gonzalo Luna Sanchez, fugado de la Cárcel de Villena el día 8 del actual, y de Jaime Caffellas, soldado desertor del Regimiento Infantería Reserva Regional de Baleares núm. 1.

Leemos en varios colegas que nuestro paisano y conocido escritor D. Damián Isern ha sido elegido diputado á Cortes por Valencia de Alcántara.

Debiéndose adquirir para las atenciones del Hospital Militar de esta Plaza durante el mes de Mayo próximo las especies de diversos artículos de alimentación y combustibles se señala el día 29 del presente mes y hora de las once de la mañana para que las personas que deseen interesarse en este servicio puedan presentar sus proposiciones con muestras de los artículos que deseen vender.

Se ha concedido mención honorífica á D. Restituto Tenés Muñoz, capitán de Artillería por su *Memoria desde el punto de vista militar, de la isla de Menorca y plaza de Mahón*.

Ayer tarde un carruaje atropelló á un niño ocasionándole contusiones de importancia que le fueron curadas en la casa de socorro. El hecho tuvo lugar en la calle de la Unión.

Según noticias recibidas ha llovido en la mayor parte de los pueblos de la isla, si bien las lluvias han sido poco abundantes, y por lo tanto insuficientes para las apremiantes necesidades de los campos.

Se ha prorrogado por un mes el término señalado para posesionarse de su destino á D. José Aparicio nombrado oficial de quinta clase de la Intervención de Baleares.

El lunes se fugó de la cárcel de Binisalem Gabriel Calvo licenciado de presidio acusado de robo, por lo que se hallaba detenido.

Ha tomado posesión del cargo de recaudador de contribuciones de la tercera zona del partido de Inca D. Miguel Ramis Pujades.

Ha acudido á la Alcaldía D. Damián Raxach pidiendo autorización para construir una casa en el terreno que posee en la barriada del Portixol y establecer en ella un horno con destino á la cocción de pan.

También ha solicitado D. Pedro Antonio Magraner y Jordá el correspondiente permiso para llevar á efecto el emplazamiento de una caldera ó generador de vapor sistema Belleville en sustitución de los que tiene instalados en su fábrica de mantas sita en la calle del Matadero.

La Delegación de Hacienda comunicó ayer á Madrid haber terminado la 3.^a prórroga concedida á D. Alejo Abella Solís para tomar posesión de su cargo de Delegado de Hacienda de Baleares.

Durante la tercera decena del mes de Marzo último se registraron en el Juzgado municipal del distrito de la Catedral 38 nacimientos y 27 defunciones.

BOLETIN JUDICIAL

Hoy á la hora de costumbre debe celebrarse la causa instruida contra Miguel Compañy acusado de hurto é infracción de la ley de caza.

El fiscal que en sus conclusiones provisionales considera al procesado autor de un delito de hurto con la agravante de reincidencia, pide para el reo la pena de cuatro meses de arresto mayor, accesorias y costas, mientras el defensor pide la absolución.

Mantendrá la acusación el teniente fiscal Sr. Santa Cruz Bustamante y defenderá al Compañy el Abogado D. Antonio Llompard.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 10.—Varones, 1.—Hembras, 3.
Día 11.—Varones, 1.—Hembras, 1.

Matrimonios

Días 10 y 11.—Ninguno.

Defunciones

Día 12
María Ferrer Estarás viuda, de 79 años, calle de Salas, de catarro pulmonar.
Margarita Colom Coll, soltera, de 47 años, calle de Santa Clara, de pulmonía.
Francisca Salvá Orell, de 2 años, Término, de meningitis.

Día 13
José Amer Cerdá, casado, de 23 años, plaza de San Antonio, no consta la enfermedad.
Guillermo Bosch Boned, casado, de 49 años, Arrabal, de asistolia.
Juan Ferrer Gomila, soltero, de 37 años, calle de la Soledad, de epatitis crónica.

Hospital civil

Día 13
Movimiento de enfermos.—Entradas, 8: 6 varón y 2 hembras.—Altas, 3: 2 varones y 1 hembra.—Defunciones, ninguna.

Movimiento del puerto

Embarcaciones fondeadas

Día 13
De Ibiza balandra española San Sebastián, de 59 ton., matrícula de Palma, cap. D. J. Hernández, con 6 trip. 1 pas. y efectos.

Embarcaciones despachadas

Día 13
Para Cette vapor Isleño, de 314 ton., matrícula de Palma, cap. D. R. Piña, con 21 trip. pas. y efectos.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 15 Abril—9 mañana

Barómetro. 65'0 mm.
Termómetro seco. 17'8 gradcs.
Id. húmedo. 13'0 »
Mínima. 10'2 »
Reflector. 8'6 »
Dirección del viento. N. O.
Ascenso del barómetro en 24 horas. 0'0 mm
Descenso del barómetro en 24 horas. 4'2 »

COMERCIO

ULTIMAS COTIZACIONES

Palma		DINERO
Cédito Balear.		68'00
Cambio Mallorca		7'00
Fomento Agrícola		67'00
Ferro-carriles de Mallorca		32'50
Alumbrado por Gas		115'15
La Isleña Marítima.		49'00
<i>Madrid 14 Abril, 4 tarde.</i>		
4 pps perpetuo interior.		61'40
4 pps perpetuo exterior.		72'60
4 pps amortizable.		00'00
Cubas (86)		82'70
Cubas (90)		69'90
Banco de España.		358'00
Tahacos		176'00
Francos.		18'60
<i>Barcelona 14 Abril, 4 tarde.</i>		
4 pps perpetuo interior.		61'35
4 pps exterior.		72'55
4 pps amortizable.		00'00

Cubas (86)	82'75
Cubas (90)	70'00
Ferro-carriles del Norte.	25'00
Francias.	19'50
Londres.	00'00
París.	61'43
Renta francesa.	00'00
Madrid	00'00
Colonias	00'00

TELEGRAMAS

De la prensa asociada

En el ingenio Constanca.

Madrid 14 á las 5'30 t.
Un telegrama particular recibido de Cuba dice que una partida de 300 insurrectos sorprendieron el ingenio Constanca, propiedad del marqués de Apezteguía. Los trabajadores huyeron y los insurrectos les tirotearon, causándoles once muertos y cuatro heridos.

Importante encuentro con Maceo.

Madrid 14 á las 5'45 t.
Un telegrama oficial de la Habana dice que se tenía preparada una operación contra las partidas de Maceo y otros cabecillas, compuestas de 5.000 insurrectos. Contraviene el coronel Echevarría las órdenes que tenía, no llegó á tiempo para evitar que el batallón de Alfonso XIII se batiera sólo contra los 5.000 rebeldes. El combate resultó brillante y fué secundado por el cañonero *Alerta*, causándose al enemigo numerosas bajas. Nosotros tuvimos cuatro muertos y un oficial y 13 soldados heridos. Propónense recompensas para los que más se hayan distinguido.

Nuevos trabajos.

Madrid 14 á las 5'45 t.
El general Weyler proyecta la creación de una nueva trocha. En Isabela y Camajuani se han subdividido las fuerzas enemigas. Terminadas las lluvias, los insurrectos serán atacados violentamente.

Protestas contra las elecciones de Madrid.

Madrid 14 á las 7'15 n.
La Junta del censo ha acordado imponer una multa de 64 pesetas á los presidentes de sección que no han remitido á la Junta las actas de escrutinio de Madrid
El señor Sagasta ha conferenciado con los candidatos liberales triunfantes en Madrid los cuales le han ofrecido renunciar sus actas.

Batallones de voluntarios.

Madrid 14 á las 7'15 n.
Se ha puesto á la firma de la Reina un decreto autorizando á las Diputaciones y Ayuntamientos para que puedan contribuir á la formación de batallones de voluntarios, y otro creando Administraciones de bienes nacionales, las cuales se adjudicarán por concurso.
Es inexacto que se piense elevar el descuento á los empleados.

Multas.—Contra el Marqués de Cabiñana.

Madrid 14 á las 9'50 n.
La Junta del censo ha multado con 125 pesetas á los presidentes de las Juntas provinciales que no han remitido á su debido tiempo la designación de interventores.

Se han comunicado al marqués de Cabiñana el auto procesamiento por sus denuncias contra el Sr. Bosch. Exigienle 3 000 pesetas de fianza, y, caso de no prestarla, dicese que se le hará un embargo.

Cabecillas muertos.

Madrid 14 á las 10'45 n.
Recíbense noticias relativas á encuentros de importancia con los insurrectos, favorables á nuestras tropas, y en los cuales perecieron los cabecillas Cuellar y Narciso Lopez.

Motin.—Protestas contra las elecciones.

Madrid 15 á las 12'30 m.
En Igualada se formaron algunos grupos, los cuales apedrearon la casa del candidato triunfante, como también la de policía. Sonó un tiro é intervino la benemérita para disolver los grupos.
La celebración de una junta magna expúlsola el presidente interino del Circulo Mercantil, en vista de las dificultades que se promovieron para acordar una protesta contra las elecciones.

El triunfo del batallón de Arapiles.

Madrid 15 á las 12'30 m.
Oficial.—El batallón de Arapiles ha batido en Baracoa á 400 insurrectos, matándoles siete. En Amaro (Villas), fuerzas de Luzón batieron á numerosas partidas, ocasionándole 21 muertos; nosotros tuvimos dos heridos. Han ocurrido otros pequeños encuentros, causándose al enemigo bastantes bajas.

Contra España.—La nota de los Estados Unidos.

Madrid 15 á las 2'15 m.
En Cayo Hueso se ha verificado una manifestación filibustera, durante la cual quemóse una bandera española y una estatua representando al general Weyler.
Telegrafian de Nueva York diciendo que se entregó al Sr. Dupuy una nota para el Gobierno español, en la cual se pide á España que conceda reformas á Cuba á cambio de cooperar los yankees á la sumisión de los insurrectos cubanos.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que rige desde 20 de Octubre de 1895.

SALIDAS
De Palma para Manacor y La-Puebla, 8¹² mañana, 2¹⁵ y 5 tarde.
De Manacor para Palma 6 y 11⁴⁵ mañana y 5³⁰ tarde.
De La-Puebla para Palma 6²⁷ y 2¹⁵ mañana y 5⁴⁵ tarde.

LLEGADAS
A Palma de Manacor 8³⁰ mañana, 2³⁴ tarde y 8 noche.
A Manacor de Palma 10⁴² mañana, 4¹⁵ tarde y 7⁴⁹ noche.
A La Puebla de Palma 10¹⁵ mañana, 4¹⁸ tarde y 7⁴⁹ noche.

Correos

Nota relativa a las salidas y entradas de los correos de esta Capital

SALIDAS
Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcúdia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (v a de Alcúdia).

ENTRADAS
Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcúdia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcúdia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca
De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegd.
Andraitx.	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó.	Pelaires 98	2	7
Capdellá.	Santacilia	2	8
Calviá.	Santacilia	2	8
Esporlas.	P. del Olivar	2	9
Establiments.	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar.	P. del Olivar	2	9
Púigpunent.	P. del Olivar	2	9
Váldemosa.	S. Miguel, 84	2	8
Deyá.	S. Miguel, 84	2	8
Soller.	S. Miguel, 80	2	8
Buñola.	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor.	Bauló, 6	2	8 30
Santany.	Bauló, 6	2	8 30
Campos.	Bauló, 6	2	8 30
Sarsellas.	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugènia.	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx.	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaida.	Mercadal, 13	2	6
Montuiri.	Mercadal, 13	2	6
Porreras.	Mercadal, 13	2	6

Casa PERELLÓ

Unión, 19, Palma

GRAN LIQUIDACION

10,000 OBRAS DE MÚSICA

á precios casi regalados, en las que figuran elementales, óperas, misas, oratorios, letrillas, romanzas de salón, duos para piano y canto, sinfonías, nocturnos, fantasías y toda clase de bailables.

Museo clásico de los pianistas

Edición Jkelmer

RONDAYES MALLORQUINES

PRIMERA PART

Será, si Dieu ho vol, un tom d' unes 250 pàgines, del tamany, pap r y caràcters com los del present prospecte.
Sortirà en quaderns mensuals de 64 pàgines.

PREU DE CADA CUADERN

30 CÉNTIMS DE PESSETA

UN CUADERN SOLT: **50 CÉNTIMS DE PESSETA**

PUNTS DE SUSCRIPCIÓ: Llibreria de Propaganda Católica, Fortuny, 13 y Call, 1.—Llibreria de D. Felip Guasp, Morey, 6.—Papeleria de D. Juan Umbert y Peris, Cadena de Cort.—Tenda de D. Josep Nadal, Zagrana la, 8.—Imprenta de D. Bartomeu Frau, Manacor.

De Hayden, Mozart, Beethoven, Mendelssohn, Chopin, etc., etc.

PIANOS

Se alquilan nuevos y usados desde SEIS PESETAS en adelante

Casa PERELLÓ

Calle de la Unión, 19—PALMA

EN LA FARMACIA FRAU MERCADO

Se despachan los medicamentos químicamente puros, recibidos de los laboratorios de Alemania, Francia y principales de España.

COMPANIA INGLESA

DE SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS
LA UNION COMERCIAL
LONDRES

Capital PESETAS 62.500.000

AGENTES **MARTINEZ Y PLANAS**

SAN JUAN, 20
PALMA DE MALLORCA
Y EN EL ANCO DE FELANITX
FELANITX

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economia posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica de Barcelona

MES DE ABRIL

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.—El 5 de de Barcelona y el 10 de Cádiz, vapor

Montevideo para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
Solo se admite carga hasta el día 2.

El 20 de Santander, vapor P. de Sastre y Seguí para Coruña, Habana y Veracruz.
El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor

Colón para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los puertos de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.
Solo se admite carga hasta el 22.

Línea de Filipinas.—El 25 de Barcelona, vapor

Isia de Mindanao para Port-Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila.
No se admite carga hasta la víspera de la salida.

Línea de Buenos Aires.—El de Barcelona y el de Cádiz vapor para Oyárbide, Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
No se admite carga la víspera de la salida.

Línea de Marruecos.—El 25 de Barcelona, vapor

Rabat para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.
Para más informes e. Palma: Plaza de Antonio Maura (antes Copinas) 15.

ANUNCIO

Los periódicos *Las Baleares*, *El Diario de Palma* y *EL ANCOR*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á «un céntimo de peseta» por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defuncion ó funeral tamaño ordinario «dos pesetas» y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios «cinco pesetas» por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que se desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios indicados para los periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, núm. 6.

Quien quiera comprar GÉNEROS A PRECIOS CASI REGALADOS ACUDA SIN DEMORA

Á LA SUCURSAL DE LOS ALNACENES MONTATER BORNE 17

BAJOS DE LA CASA ALOMAR

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

MAGNESIA EFERVESCENTE Valenzuela

Desde que dimos á conocer nuestra *magnesia* ha veinte años, su uso se ha generalizado extraordinariamente.—Es la medicina casera más en boga.—Nuestra *magnesia* va envasada en botes de vidrio color topacio se vende á una peseta el bote. Farmacias: Plaza de la Cuartera, núm. 2, y Plaza de la Libertad, núm. 10.

Nodriz

En el predio la *Indolerta*, hay una que desea encontrar criatura para lactarla en su casa. Tiene 27 años de edad y la leche 7 meses. Informarán en casa de Margarita, vulgo, Carta, en el mismo predio.

VIAJE DE RECREO á las maravillosas

Cuevas del DRACH

TÉRMINO DE MANACOR

—Ida y vuelta el mismo día—

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7⁵⁰ pesetas. Por cada persona de aumento 1⁵⁰.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en Manacor.